

# Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI A.P.C.R.  
SI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11 295 | MARȚI, 10 IANUARIE 1989 | 4 PAGINI — 50 BANI

## Răspuns angajant, însuflețitoarelor îndemnuri formulate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

### TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

#### ANCHETA ZIARULUI LA ÎNCEPUT DE AN

**Astăzi:**  
**Întreprinderea**  
**minieră Uricani**

**RĂSPUND:**  
TRAIAN HAMZ, se-  
cretarul comitetului de  
partid.

Ing. IACOB STOI-  
CA, directorul întreprinderii.

1) Cum acționează organizația de partid, consiliul oamenilor muncii în scopul creșterii producției de cărbune?

2) Ce ați întreprins și ce urmează să întreprindeți în acțiunea de stabilizare și calificare a forței de muncă?

3) Cum se concretizează măsurile privind exploatarea intensivă a liniei de front, pentru realizarea prevederilor primului trimestru la producția fizică?

## Valorificarea tuturor resurselor pentru îndeplinirea prevederilor la extracția cărbunelui

12 Organizațiile de partid, comuniste se situează — arată tovarășul Traian Hamz, secretarul comitetului de partid — în primele rînduri ale bătăliei pentru creșterea producției de cărbune cocsificabil. Săptămîna trecută, de pildă, în adunările generale ale organizațiilor 1, 3 și 4 (de la sectoarele de producție) și a organizației de la investiții au fost dezbătute, în lumina indicațiilor și orientărilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu în Expunerea la Ședința comună a Plenarei CC al PCR și celorlalte organisme democratice, din 28 noiembrie, modalitățile de îmbunătățire a activității de extracție a cărbunelui, de accelerare a finalizării unor lucrări ce interesează mărirea ritmurilor de lucru în subteran. În spiritul acestor exigențe, vom milita mai ferm pentru întărirea responsabilității,

pentru controlul permanent al îndeplinirii sarcinilor trasate. Chiar din prima zi a anului, am făcut o reimpărțire a repartiției membrilor biroului comitetului de partid și ai consiliului oamenilor muncii pe brigăzi și locuri de muncă, insistînd asupra necesității ca, prin mijloacele specifice ale activității de partid, formațiile de mineri, sectoarele de producție să fie mai prompt sprijinite în realizarea prevederilor.

Desigur, întărirea ordinii și disciplinei reprezintă o pirghie importantă a creșterii producției de cărbune. Numai prin absențele nemotivate am înregistrat, anul trecut, o pierdere de 160 de tone zilnic, calculînd la productivitatea medie pe întreprindere. Iată de ce, folosirea integrală a timpului, reducerea absențelor vor constitui, pentru organizația de partid, pentru întregul colectiv de muncă, obiective prioritare în creșterea producției de cărbune. Sintem de-

ciși ca, în acest an hotărîtor al cincinalului, în care colectivului nostru îi revin sarcini sporite, stilul de muncă al comitetului de partid, al consiliului oamenilor muncii să cunoască o îmbunătățire substanțială. Esențial este să manifestăm o mai mare fermitate în realizarea propriilor programe, să concretizăm, mai repede și cu mai mare folos, propunerile făcute de comunisti, de oamenii muncii.

Vom acorda, și în acest an, o atenție deosebită stabilizării și calificării forței de muncă. Bilanțul din 1988, în această privință, este pozitiv, dar el nu satisface pe deplin nevoile de producție ale întreprinderii. Au fost stabiliți 193 noi încadrați, am calificat 142 de mineri, 50 mecanici pentru mașini și utilaje și 35 de electri-

C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

## Înaltă stimă și recunoștință

Cu înaltă stimă și recunoștință, oamenii muncii din întreaga țară aduc, în aceste zile, un fierbinte omagiu, cu prilejul zilei de naștere și a îndelungatei activități revoluționare, tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, eminentă personalitate științifică, savant de renume internațional, strălucit om politic și de stat al României socialiste. În epoca inaugurată de istoricul Congres al IX-lea al partidului, alături de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, tovarășa Elena Ceaușescu a adus și aduce o contribuție substanțială la elaborarea și împlinirea programelor de dezvoltare a țării, la dobîndirea mărețelor realizări ale poporului nostru pe calea edificării societății socialiste. Pentru noi, cei ce muncim în domeniul cercetării științifice, exemplara activitate a tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, este indisolubil legată de mărețele împliniri ale Epocii Nicolae Ceaușescu. Activitatea de conducere politică, munca nemijlocită desfășurată de tovarășa Elena Ceaușescu, au con-

tribuit în mod definitoriu la dezvoltarea și modernizarea întregii activități din domeniul științei, culturii și învățămîntului. Această contribuție este strălucit ilustrată și de dezvoltarea și modernizarea activității de cercetare și proiectare din domeniul industriei miniere. În urmă cu peste 20 de ani, la nivelul municipiului Petroșani, exista doar un laborator de cercetare, care dispunea de un personal tehnic de specialitate de patru ori mai mic, numeric, decît cel al actualului ICITPMH. Ca urmare a prodigioasei activități de conducere și îndrumare desfășurate de tovarășa academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, în luna martie a anului 1969 a fost înființat și Institutul nostru, odată cu organizarea unei rețele unitare de institute de cercetare din diferite domenii de activitate, reflectînd principalele ramuri ale științei și tehnicii, avînd programe de activitate corespunzător orientate în conformitate cu cerințele dezvoltării economice și sociale a patriei. Prin împlinirea prevederilor programelor de proiectare și cercetare

stabilite de conducerea superioară de partid și de stat, institutul nostru și-a adus o importantă contribuție la dezvoltarea și modernizarea activității de producție din industria minieră, lărgindu-și neconținut gama preocupărilor de proiectare și cercetare. În prezent, în domeniul proiectării, în cadrul ICITPMH funcționează un laborator profilat pe lucrări de la suprafață și un altul pentru lucrări din subteran, precum și un atelier de topografie. Dintre numeroasele contribuții ale colectivelor de cercetători și proiectanți la dezvoltarea și modernizarea mineritului în Valea Jiului pot fi menționate preparațiile Livezeni și Uricani, instalația de extracție cu schip de la IM Lupeni, instalațiile complexe de dispecerizare și urmărire a producției de la suprafață și din subteran de la IM Lupeni, IM Poroșeni, IM Livezeni,

Ing. ILIE PREDĂ,  
proiectant principal,  
secretarul comitetului de  
partid al ICITPMH  
Petroșani

(Continuare în pag. a 2-a)

**E**roismul nu are nevoie de cuvinte mari. El se manifestă simplu, frumos. Eroism înseamnă dăruire și faptă, încredere în omul de lângă tine, pe care îl știi aproape și care, la greu sau la bine, ți-e devotat; în omul alături de care dăm proba inițiativei noastre, a unității de gândire și acțiune.

Astăzi, eroismul este prezent mereu lângă noi. Nici acum nu are timp de laude. Viața pulsează, oamenii trăiesc ardent

clipa prezentului și luptă pentru viitor, pentru triumful adevărului și binelui. Ce poate fi mai

### Eroismul

viu între exemplele de eroism contemporan decît pildele de o neamă semuită frumusețe date de secretarul general al partidului și de tovarășa sa de viață, muncă și activitate revoluționară,

tovarășa Elena Ceaușescu! Vieți închinată poporului! Fapte glorioase, izbîndi din marea cronică a devenirii noastre comuniste care poartă numele minunat de „Cîntorii ale Epocii Nicolae Ceaușescu”. Și, de aceea, acum, trăind acest timp al muncii și sărbătorii, să spunem din inimă eroilor din fruntea țării, după datina românească, „la mulți ani”. La mulți ani pentru fericirea acestui neam cu vocația ctitoriei și a eroismului.



### În ziarul de azi

■ Din viața școlii:  
Perfecționarea procesului instructiv-educativ.  
(În pag. a 2-a)

■ Ancheta noastră:  
Sentimentele s-au stins, dar copiii au nevoie de ele!  
(În pag. a 3-a)

Mineri din sectorul I al I.M. Vulcan.  
Foto: Gh. OLTEANU

I.M. LONEA

### În trei sectoare producții suplimentare

Trei dintre sectoarele de producție ale minei Lonea au realizat, de la începutul anului, împreună, un spor de peste 1361 tone de cărbune.

În fruntea întrecerii socialiste din această unitate se situează, prin ritmurile consemnate, brigăzile de mineri ale sectorului IV, colectiv de muncă fruntaș, care continuă, și în prezent, bilanțurile fructuoase cu care a încheiat activitatea din anul trecut. Astfel, prin vitezele superioare de avansare obținute de formațiile coordonate de Grigore Mindruș, Anton Florea, Ioan Boteanu și Gheorghe Lipșa, s-a înregistrat, ca rod al nivelurilor ridicate la productivitatea muncii, un plus de 856 de tone de cărbune. Pe aceeași bază — cea a exploatarei intensive a liniei de front — și minerii sectoarelor II și I au extras cărbune peste prevederi. (S.B.)

## La Întreprinderea de confecții Vulcan

### Prestigiu clădit pe efort creator

**U**n tînăr colectiv de muncă din Vulcan a intrat în cel de-al 10-lea an de activitate, și a făcut acest pas cu deplină maturitate profesională. Este vorba despre colectivul Întreprinderii de confecții, căruia maturitatea la care ne referim îi este recunoscută — și apreciată — de numeroși specialiști ai ramurii. Prins de la început într-un nestăvilit iureș al muncii, acest harnic colectiv a făcut dovada unui frumos mănunchi de calități morale, din care nu

a lipsit ambiția, însoțită de un permanent efort creator. Sînt calități care se sprijină între ele, se stimulează reciproc, împreună, conduc la bune rezultate.

Ambiția, de pildă, a condus la creșterile obținute cu fiecare an. Consecvent în realizarea sarcinilor de plan, colectivul s-a pregătit pentru a prelua din mers creșterile fiecărei etape. Astăzi, la Vulcan se realizează un sortiment diversificat de confecții textile, aprecia-

te pentru calitatea și finețea execuției, pentru inspirația și croiala modelului. Și, tot la Vulcan, în această tînără unitate, cînd se vorbește despre producție, pot fi spuse multe lucruri bune despre eficiență, cheltuieli, spirit gospodăresc...

Într-o convorbire scurtă, tovarășa Margareta Zeides, directoarea întreprinderii, ne-a vorbit recent despre anul 1988, cu referiri la preocupările pentru acest an jubiliar.

— Printr-un efort de

mobilizare destul de mare, am încheiat și anul 1988 cu planul realizat, atît la export cît și pentru piața internă. Efort mare, întrucît materia primă pentru producția destinată exportului am primit-o foarte tîrziu.

— Ați întreprins măsuri suplimentare pentru a recupera întîrzierea?

— Nu! Brigăzile au găsit singure soluția și s-au or-

Ion MUSTATA

(Continuare în pag. a 2-a)



## Perfecționarea procesului instructiv-educativ

### SARBATORIM UN OM, SARBATORIM O ȚARA

În școlile generale din Lupeni, Petrila și Vulcan au loc în această săptămână expunerii, dezbateri și mese rotunde sub genericul „Sărbătorim un om, sărbătorim o țară”, manifestări de educație moral-politică și patriotică pentru cunoașterea mărețelor realizări înfăptuite de poporul nostru în „Epoca Nicolae Ceaușescu”. Toate aceste acțiuni, de mare valoare educativă, sînt urmate de programe artistice și recitaluri de cîntece și versuri patriotice.

### REZULTATE MAI BUNE

Ieri, după o reconfortantă vacanță, au început cursurile celui de al II-lea trimestru al anului de învățămînt. Încă din aceste zile în școlile generale și în licee vor fi organizate dezbateri ale cadrelor didactice în care se vor analiza, în spirit critic și autocritic, rezultatele obținute în primul trimestru al anului școlar și stabilirea direcțiilor de muncă în vederea perfecționării procesului instructiv-educativ. De astăzi se organizează în toate detașamentele de pionieri adunări consacrate analizei muncii și definitivarea programului de acțiuni și activități educative destinate obținerii unor rezultate tot mai bune la învățătură și disciplină.

nării procesului instructiv-educativ. De astăzi se organizează în toate detașamentele de pionieri adunări consacrate analizei muncii și definitivarea programului de acțiuni și activități educative destinate obținerii unor rezultate tot mai bune la învățătură și disciplină.

### DIN VIAȚA ȘCOLII

#### PREGĂTIRI CULTURALE-EDUCATIVE

Reîncep pregătirile în vederea perfecționării calității interpretative și lărgirea repertoriului formațiilor artistice în vederea participării la etapa județeană a Festivalului național „Cîntarea României”.

#### OLIMPIADELE ȘCOLARE

În cercurile pe obiecte de învățămînt și profesionale ale elevilor din liceele Văii Jiului a intrat în actualitate pregătirea intensivă pentru următoarele faze ale olimpiadelor școlare care încep în curînd.

### MUZICĂ ȘI POEZIE

La Casa pionierilor și șoimilor patriei din Vulcan a avut loc zilele trecute o acțiune cultural-educativă numită „La braț cu cîntecul și poezia” prin care și-a încheiat activitatea, deosebit de bogată, clubul organizat în timpul vacanței de iarnă. (Pavel Kovacs, coresp.)

### TROFEUL VACANȚEI

La Lupeni, în organizarea Consiliului orașenesc al Organizației pionierilor, au avut loc în ziua de 5 ianuarie, întrecerile din cadrul competiției de tenis de masă dotate cu „Trofeul vacanței”. La întreceri au participat 28 de pionieri din toate școlile generale din oraș. S-au impus, după partide foarte disputate, Maria Mogodeanu și Robert Daradics, la categoria 10—12 ani și Daniela Koos și Flavius Condoiu, la categoria 13—14 ani. Cuvinte de laudă se cuvin organizatorilor, în mod deosebit inimosului profesor Vasile Nițescu. (A.H.)

## Înaltă stimă și recunoștință

(Urmare din pag. 1)

IM Lonea. Printre noutățile tehnologice concepute și realizate mai recent de lucrătorii ICITPMH merita să fie menționată montarea și translaerea instalației de extracție a puțului de schip de la IM Valea de Brazi, prin care s-au obținut economii în valoare de 12 milioane lei și scurtarea cu șase luni a timpului de execuție a unor lucrări similare. Au fost elaborate documentații pentru lucrări de investiții în toate cîmpurile miniere din bazinul carbonifer al Văii Jiului cu

soluții moderne de deschideri, care să asigure mecanizarea complexă.

În domeniul exploatării din subteran, printre realizările noastre pot fi enumerate metoda de exploatare cu front lung cu complexul mecanizat CMAPH pentru straturi cu înclinări de pînă la 45 de grade, perfecționările tehnologiilor de tăiere și susținere a galeriilor săpate cu combina, susținerea lucrărilor miniere de pregătire la metodele de exploatare în avans în felii succesive pe stratul 3 și pe pachetul de straturi 17 și 18.

În anul acesta, producția marfă a institutului nostru trebuie să crească cu 20 milioane lei, fapt care demonstrează valorificarea potențialului de cercetare și proiectare.

Aniversarea zilei de naștere a tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, se înscrie în lîna poporului nostru ca o dată memorabilă, cu profunde semnificații de înaltă stimă și recunoștință. Iată de ce, alături de toți oamenii muncii din patria noastră, adresăm și noi, cu profundă grațitudine, tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, multă sănătate, putere de muncă, viață lungă pentru binele țării, pentru înfăptuirea înaltelor idealuri ale națiunii noastre socialiste.

## Ce zic constructorii?

Ne-am bucurat mult cînd am primit apartamentul — ca orice om care se mută în casă nouă. Fiecare cetățean și-a dorit să-și pună cît mai bine apartamentul la punct, pentru a trăi omenește. Și-am început cu toții să aducem instalatori, electricieni și alt personal calificat pentru a remedia unele defecțiuni mai marunte existente. Se părea că totul va decurge în mod fericit și blocul G3, de pe strada Aviatorilor din Petroșani, bloc nou, confortabil ne va oferi condiții de locuit dintre cele mai bune.

### DIN SCRISORILE SOSITE LA REDACȚIE

Dar bucuria noastră a fost de scurtă durată. După puțin timp, modul în care au lucrat constructorii a ieșit la iveală, creîndu-ne mari neplăceri. Iată numai cîteva aspecte, instalații sanitare nefinalizate, instalații electrice incomplete și ceea ce-i mai grav, conducte sparte la subsol, care deja este inundat. Toate apelurile noastre s-au soldat cu eșecuri pînă acum. De aceea apelăm la ziarul local să ne sprijine în remedierea acestor defecțiuni, care pe lîngă faptul că ne creează neplăceri, vor duce la o degradare prematură a blocului. Și e păcat. E un bloc nou și frumos, în care s-au investit mulți bani și muncă.

Dumitru GHIMPAU,  
Bloc G3/47 str. Aviatorilor,  
Petroșani

## Prestigiu clădit pe efort creator

(Urmare din pag. 1)

organizat așa încît să asigure optimul economic, prin valorificarea riguroasă a timpului de lucru. Lucrătoarele noastre au dovedit și de această dată atașamentul față de întreprindere, au înțeles cît de important este pentru noi să încheiem fiecare an cu planul realizat și mai ales să onorăm exportul românesc în țări unde produsele noastre au cîștigat prestigiu.

— Ce ne spuneți despre calitate, complexitatea produselor?

— Nu am avut refuzuri întrucît, tot din inițiativa brigăzilor, abaterile calitative sînt constatate din timp, pe fluxul tehnologic. În general, producția a crescut în complexitate. Pe de altă parte putem spune că atelierul propriu de concepție ca și experiența muncitorilor au înfăptuit dinamică producției, așa încît sîntem în măsură să proiectăm, cu forțele noastre, atît un nou produs, cît și linia tehnologică a operațiilor. Chiar dacă atelierul de concepție, conducerile schimburilor și ale brigăzilor stăpînesc cerințele producției de astăzi, ele nu slăbesc preocupările pentru a se afla cu un

pas în împlinirea noilor sarcini.

— Vă rugăm să vă referiți pe scurt și la anul 1989...

— Ca particularitate „de suflet”, vrem să onorăm anul nostru jubiliar cu o activitate exemplară. Acest an mai are însă o particularitate, în sensul că vom începe o importantă etapă de dezvoltare a capacității de producție. Se prevede crearea unor noi spații de producție, de înmagazinare și sortare a produselor finite, a materialelor prime și, totodată, realizarea unor amenajări strict necesare pentru activitățile educative și pentru îmbunătățirea condițiilor sociale.

Se poate spune că la Vulcan, un colectiv tînăr, a creat într-un timp foarte scurt, de numai zece ani, o frumoasă tradiție a muncii. Greutățile începutului au fost de mult învinse. Astăzi, colectivul este recunoscut pe ramură, iar această recunoaștere are la bază maturitatea profesională, hotărîrea de a încheia fiecare an cu realizări mai mari, sau, cum ne-a relatat interlocutorul, de a onora cum se cuvine exportul românesc.

(Urmare din pag. 1)

cienți de mină. Pentru anul acesta, avem în vedere continuarea, pe plan superior, a acțiunilor de recrutare, integrare și stabilizare a forței de muncă. În acest sens, potrivit hotărîrii c.o.m., delegați ai întreprinderii se află deja în trei județe, pentru recrutarea viitorilor muncitori ai minei. Dorim să-i primim cum se cuvine, ca și pe cei sosiți anul trecut, oferindu-le condiții confortabile în căminele muncitorești, repartizîndu-le apartamente în blocurile noi. În 1988, peste 150 de nou încadrați ai minei au primit apartamente, iar dotările căminelor muncitorești au fost sporite potrivit necesităților.

În ce privește calificarea forței de muncă, deja au fost deschise două cursuri pentru mineri și un curs pentru electricienii de mină. Calculînd în perspectivă necesitățile de producție, mai avem nevoie de mineri și ajutoari de mineri, așa încît vom acționa potrivit acestor cerințe.

Evident, am abordat numai cîteva dintre aspectele pe care le avem în vedere pentru activitatea din acest trimestru și din întregul an. Obiectivul central al eforturilor pe care le fac comunistii, întregul colectiv de muncă vizează valorificarea

resurselor de care dispunem, în așa fel încît în primele trei luni ale anului — și în continuare — să ne situăm la nivelul sarcinilor planificate.

Am început activitatea de producție din acest an — subliniază ing. Iacob Stoica, directorul unității — cu o linie de front la nivelul cerut de îndeplinirea planului revenit pe primul trimestru al anului. Acesta este rezultatul finalizării programelor de

proprietat, se diminuează linia de front. Important, acum, este ca și sectorul IIA, cel mai mare al minei, să fie sprijinit — și este — pentru a-și rezolva problemele apărute în frontul de lucru.

Mă refeream la sectorul III: aici trebuie accelerate lucrările de pregătire, pentru a contura viitoarele capacități de producție. O asemenea cerință este valabilă pentru întreaga mină — în multe zone trem de la un cîmp minier la altul. Or, cum se știe, o atare situație impune un volum mai mare de pregătire — căruia îi putem face față numai prin creșterea vitezelor de înaintare. Deocamdată, și la acest gen de lucrări, înfăptuim dificultăți generate de configurația geotectonică a straturilor. Dar am luat măsuri să folosim, atunci cînd condițiile o vor permite, combinele de înaintare — deja un asemenea utilaj este adus în apropierea frontului de lucru.

Așadar, dacă ar fi să sintetizez, pe scurt, activitatea prezentă a colectivului de muncă de la IM Uricani, trebuie să arăt că, paralel cu eforturile pentru realizarea nivelurilor prevăzute la extracția carbunelui — și acest obiectiv este pe deplin realizabil — acționăm în scopul executării, într-un ritm accelerat, a lucrărilor de pregătire.

## Valorificarea resurselor

pregătire, atît sub aspect tehnic cît și organizatoric, prin contribuția întregului colectiv de muncă, sub conducerea organizației de partid.

Este, însă, cît se poate de clar că simpla existență a liniei de front nu este suficientă: eforturile noastre sînt îndreptate către exploatarea ei în mod intens, pentru a asigura ritmurile de extracție prevăzute. Sectoarele I, II și III au intrat, cum se spune, în cadență și trebuie acționat pentru menținerea și chiar creșterea ritmurilor respective. S-ar cuveni o mențiune aparte pentru sectorul III, unde, în viitorul a-

cuvine să mulțumim celor ce au muncit pentru construirea bazei sportive.

CENACLU. Reamintim că vineri, 13 ianuarie, la Petroșani, în sala artelor a Centrului de cultură și creație „Cîntarea României” va avea loc o nouă ședință de lucru a cenaclului „Panait Istrati” al ziarului nostru. Participanții, creatorii literari din Valea Jiului, sînt rugați să aducă dactilografiate lucrările pe care le propun pentru a fi incluse în volumul de poezie, proză și teatru cu care cenaclul participă la concursul din cadrul celei de-a VII-a ediții a Festivalului național „Cîntarea României”. Ședința de lucru va începe la ora 17 și nu 18, așa cum s-a anunțat inițial.

SPRIJIN. Zăpada abundentă din Paring este o continuă atracție pentru iubitorii sporturilor de

iarnă. Întrucît sezonul de schi s-a deschis, sugerăm AUTL și IGCL să studieze posibilitatea îmbunătățirii substanțiale a transportului de persoane pe ruta Piața Victoriei — Telescaun, mai ales în zilele de sîmbătă și duminică pentru a se evita aglomerația de la urcare și a se realiza un transport civilizată. Numai că acest studiu al problemei să nu dureze pînă în aprilie!

NEGLIJEȚE. În zona din imediata apropiere a Școlii generale nr. 4 și a Sălii de jocuri sportive din Petroșani lipsesc mai multe capace la căminele de vizitare ale canalizărilor. De aici pericolul de accidentare.

Rubrică realizată de  
Horațiu ALEXANDRESCU

## INFORMAȚII

CONCURS. Sîmbătă și duminică sînt programate la Petroșani, primele două spectacole-concurs din etapa municipală a celei de-a VII-a ediții a Festivalului național „Cîntarea României”. Vor urma pe scenă fanfarele și interpretii de muzică ușoară și folk.  
PATINOAR. Am apreciat la timpul potrivit ini-

țiativa edililor Petroșaniului sprijinită masiv de IPSRUEEM de a construi pe terenul dintre blocurile situate între Alea Poporului și Bulevardul Republicii o bază sportivă cu terenuri de tenis, volei și handbal. Pentru că este iarnă și a nins abundent, baza sportivă a devenit acum un excelent patinoar, pe care pot fi văzuți zilnic zeci de copii, petrecînd clipe de destindere și participînd astfel la un act de educație fizică. În numele lor se

INFORMAȚII



**Volei feminin**

**„U” Electronica Cluj-Napoca  
a câștigat Cupa „VIITORUL”**

Timp de trei zile — 6, 7, 8 ianuarie a.c. — sala de jocuri sportive din Petroșani a fost gazda unui interesant turneu de volei feminin, organizat de AS „Viitorul” IGCD Petroșani, la care au luat parte două echipe ale asociației organizatoare, precum și diviziunile B „Confecția” București și „Universitatea Electronica” Cluj-Napoca. Turneul, aflat la cea de-a doua ediție, a fost dotat cu frumosul trofeu CUPA „VIITORUL”; el s-a bucurat de un interes deosebit din partea spectatorilor care au umplut la fiecare meci tribunele, dovedindu-se buni cunoscători ai acestui sport puternic revitalizat la Petroșani, în ultimul an.

S-au disputat un număr de 6 partide, încheiate cu următoarele rezultate: „Viitorul II — „U” Electr. Cluj N. 3—2, „Viitorul I” — Confecția Buc. 0—3, „Viitorul I — „Viitorul” II 3—1, „U” Electr. Cluj N. — „Confecția” Buc. 3—0, „Viitorul I — „U” Electr. Cluj N. 0—3, „Viitorul” II — „Confecția” Buc. 2—3. Clasamentul turneului:

1. „U” Electr. Cluj N. 3 2 1 8 : 3 5p
2. „Confecția” București 3 2 1 6 : 5 5p
3. „Viitorul” II Petroșani 3 1 2 6 : 8 4p

4. „Viitorul” I Petroșani 3 1 2 3 : 7 4p

Trofeul a revenit, pe merit, echipei studentelor din Cluj-Napoca antrenate de maestrul emerit al sportului Ioan Binda, echipă care după ce a pierdut surprinzător primul joc (2—3) cu „Viitorul” II, a câștigat fără drept de apel următoarele două partide cu 3—0. Formația clujeană a practicat un joc ordonat, cu numeroase combinații eficiente în zona fileului.

În schimb, echipa noastră fanion, „Viitorul” I IGCL Petroșani a manifestat o totală lipsă de interes, nereușind decât să învingă echipa rezervelor! Cu excepția Mădălinei Avasilichioaie — care a excelat mai mult în echipa a II-a — și parțial a Danielei Corjescu și a jucătoarei Ghizike Lazăr, celelalte componente ale AS Viitorul IGCL Petroșani au tratat parca „de sus”(?) acest turneu de verificare, de altfel, foarte util, acum, cu o săptămână înaintea startului returului. Remarcăm eforturile conducerii echipei organizatoare, care a asigurat condițiile necesare bunei desfășurări a turneului.

Genu TUȚU

**Sentimentele s-au stins, dar copiii au nevoie de ele!**

Sînt multe situații, cînd tineri, ce trăiesc subit puternice sentimente de dragoste se hotărăsc să întemeieze o familie. De multe ori calculele făcute ies bine și familia întemeiată, bazată pe afecțiune reciprocă, dăinuie și se consolidează, prin venirea pe lume a copiilor ce se bucură din plin de căldura și dragostea căminului părintesc. Dar sînt și situații de excepție. Situații cînd totul este vremelnic, nesigur și neadevărat. Și, atunci, calculele părinților devin egoiste, mîinate doar de interesul personal, fără a include traumele morale pricinuite copiilor, nevoiți să se dezvolte și să crească fără dragostea și grija ambilor părinți. Cine este vinovatul? De multe ori ambii părinți, de multe ori numai unul dintre ei. Dar niciodată copiii. Ei sînt victimele unor amăgiri, ale unor neînțelegeri ivite mai devreme sau mai tîrziu și, de ce nu, ale irresponsabilității și suficienței cu care unii tineri privesc problema căsătoriei, a familiei.

Este și concluzia ce se desprinde din cazul pe care vi-l relatăm în continuare, din dorința de a frage un semnal de alarmă pentru unii tineri aflați în fața pasului hotărîtor în viață: cel al întemeierii unei familii. G.R., acum miner la I.M.

Petrila, își amintește cu plăcere de vremea cînd lucra undeva pe litoralul Mării Negre. Era, ca și acum un tînar plin de speranțe, cîstîit și corect, mîinat de dorința fierbinte de a-și clădi un viitor fericit. De a avea o familie, cu copii mulți și de a se ocupa împreună cu soția aleasă de el de creșterea și educarea lor. Era un început de toamnă frumoasă pe litoral în 1986. Atunci a cunoscut-o pe viitoarea sa soție, L.M.

firesc, normal, ca în orice familie de tineri căsătoriți. Peste doi ani s-a născut Alina, o fetiță dulce și frumoasă, care venea pe lume să întregască bucuria unei familii, parca mîntă să dureze pînă la a-dînci bătrîneți. Dar n-a fost să fie așa. L.M. a apucat-o deodată pe căi greșite. A început să-și neglijeze soțul, a început să lipsească de acasă în timpul cît acesta era la muncă. Ba începuse să nu mai aibă grijă nici de fe-

G.R. și l-a convins să se căsătorească. Și G.R., deși a surprins-o în flagrant, cu cetățeanul respectiv a fost dispus să o ierte, cu promisiunea de a nu mai avea relații cu acesta. Dar se pare că pentru L.M. „obiceiul” a fost mai puternic decît sentimentul de soție și mamă. Și, atunci, a intervenit irevocabil despărțirea. G.R. s-a mutat din orașul Lupeni, în Petrila, unde încearcă să-și reclădească aceluși viitor pe care îl vîsa odinioară. Dar a rămas în suflet cu durerea despărțirii de propriul său copil, de care este nevoit să stea departe. Despre sentimentul că a fost mințit nu vorbește. Nici despre modul iresponsabil în care a procedat L.M. G.R. nu este un fatalist, ca să creadă în destin. Dar suferința există în el și este firesc să existe. Numai L.M. se pare că nu suferă din această cauză. De fapt nici n-ar avea de ce, de vreme ce ea este autorul. Alina nici ea nu suferă, deocamdată. Dar va veni o vreme cînd va dori să-și cunoască tatăl și atunci oare ce-i vei povesti L.M.? Vel avea oare curajul să-i spuie adevărul? Acest adevăr dureros, care nu va ține loc lipsei dragostei de tată și nici nu va anihila acest comportament egoist de care ai dat dovadă față de un soț bine intenționat.

George ARCAȘU

**Ancheta noastră**

din Lupeni, aflată împreună cu o prietenă pe litoral. De unde să cunoască G.R. care era adevărul despre L.M.? Nu avea de unde. Și, cum s-au plăcut, a fost dispus să accepte o explicație dată de ea, destul de evazivă, despre o posibilă decepție în dragoste, teatral afișată, prin depresii psihice și alte tertipurii de acest gen, pe care G.R. le-a crezut fără prea mare greutate. Și, din aproape în aproape, L.M. l-a convins pe G.R. să o ia de soție. Ba mai mult de atît, să o urmeze în Lupeni, hotărît să-și clădească împreună un viitor fericit. S-a încadrat la mina Lupeni, a început să câștige bine și se părea că totul decurge în mod

tită. Sesizat de comportamentul soției sale, G.R., începe să se intereseze mai îndeaproape de modul în care își petrece timpul soția sa. Și află cu stupefacție că aceasta întreține relații extraconjugale cu un alt bărbat. Un om mai în vîrstă decît ea cu 20 de ani, cu 4 copii acasă. De altfel, nu era o „legătură” nouă, ci era continuarea aceluși relații pe care L.M. le întreținuse cu acesta și înainte de căsătoria cu G.R. După cum s-a aflat, după interesarea mai îndeaproape de viața soției sale dinainte de căsătorie, datorită acestei legături L.M. renunțase la oficierea căsătoriei civile cu un alt bărbat, fugind pe litoral unde l-a cunoscut pe

**VINZARI**

VIND Moskvici 408, Lupeni, strada Spiru Haret, Bloc 9, sc. 2, ap. 16. Telefon 60876. (7024)

**DIVERSE**

SCHIMB garsonieră cu apartament două sau trei camere. Telefon 44406. (7026)

**PIERDERI**

PIERDUT legitimație serviciu nr. 0001037, eliberată de Oficiul PTT Petroșani. O declar nulă. (7044)

PIERDUT carnet student, eliberat de Institutul de mine Petroșani, pe numele Duma Constantin. Il declar nul. (7045)

PIERDUT carnet student pe numele Pitea Ion, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (7047)

PIERDUT legitimație bibliotecă pe numele Zaharie Dan, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (7046)

PIERDUT carnet student pe numele Muntean Viorel, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (7048)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Căndea Constantin eliberată de IM Petrila. O declar nulă. (7040)

PIERDUT carnet student pe numele Ionescu Adina, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (7043)

PIERDUT carnet student pe numele Fekete Veronica, eliberat de Institutul de Mine Petroșani. Il declar nul. (7042)

PIERDUT certificat de absolvire a cursurilor de mecanici mașini extracție pe numele Haynal Sandor, eliberat de IM Lonea în anul 1986. Il declar nul. (7039)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Mihăilescu Elena, eliberată de F.M.P. Petroșani. O declar nulă. (7033)

PIERDUT carnet student pe numele Pop Vasile, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (7028)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Bonea Constantin, eliberată de F.M.P. Petroșani. O declar nulă. (7032)

PIERDUT carnet student pe numele Giurgiu Dorian și Uță Constantin, eliberate de Institutul de mine Petroșani. Le declarăm nule. (7030)

PIERDUT legitimație bibliotecă (periodice) nr. 8763, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (7022)

PIERDUT carnet student pe numele Bala Liviu, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Il declar nul. (7021)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Arcaș Ioan, eliberată de IPD Deva — Livezeni. O declar nulă. (7018)

**Mica publicitate**

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Szekely Attila, eliberată de I.M. Paroșeni. O declar nulă. (7017)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Sársan Aurelia, eliberată de I.M. Paroșeni. O declar nulă. (7016)

**DECESE**

**SOȚUL și familia Besoiu din Sebeș** mulțumesc tuturor celor care prin prezență, flori și compasiune au fost slături de noi în momentele de grea încercare suferite de pierderea neașteptată a neprețuitei soție, fiică, soră și cumnată **MARIA COCOR** Nu o vom uita niciodată. (7031)

**CADRELE didactice de la Școala generală nr. 1 Petrila** sînt alături de prof. Cocor Dan în marea durere pricinuită de moartea soției prof. **COCOR MARIA** și transmit sincere condoleanțe familiei îndoliată. (7034)

**MAMA, soțul și copiii** anunță cu profundă durere încetarea din viață după o lungă și grea suferință a scumpei noastre **prof. IOSA MARIA** Înormintarea azi, 10 ianuarie 1989, ora 14.30. Cortegiul funerar pleacă de la domiciliu din Paroșeni. (7037)

**PIOS omagiu celei care a fost**

**IOSA MARIA** din partea familiei Vieru — Lică.

**NU VOM UITA niciodată chipul drag al colegei**

**IOSA MARIA** Colectivul de cadre didactice de la Școala generală nr. 6 Lupeni. (7036)

**COLECTIVUL** Secției de chirurgie Lupeni este alături de dr. Benedek în durerea pricinuită de pierderea mamei sale. Sincere condoleanțe. (7041)

**SOȚIA** mulțumește colectivului ICITPMH Petroșani, colegilor de serviciu, Secțiilor 36 Foto, 38 Foto, rudelor, cunoscuților și vecinilor care au fost alături prin prezență și flori la pierderea scumpului ei soț **NAGY ȘTEFAN** (7025)

**COMEMORARI**

**CU SUFLETUL** cernit de durere readucem în memoria celor ce l-au iubit și apreciat pe bunul nostru soț, tată, bunic și unchi **BUZGAR IOAN** de la a cărui dispariție se împlinesc 6 săptămîni. (7049)

**SOȚIA, familia Sardi Onți, familia Ciupală** anunță cu tristețe împlinirea a 6 săptămîni de la decesul iubitului nostru **ȘZAK ACS IOSIF** (7019)

**PIOS omagiu** la împlinirea unui an de la dispariția scumpului nostru soț și tată **RADU MIHAI** Nu-l vom uita niciodată. (7011)

**SE IMPLINEȘTE** un an de zăbucium, tristețe și dor nemărginit de cînd **JUȘCA MARIA** draga noastră mamă, soacră și bunică a plecat dintre noi. Cu durere nesfîrșită ne plecăm frunțile pe tristul său mormînt, acoperindu-l cu lacrimi și neuitare. Chipul său blînd și duios îl vom păstra mereu în amintirea noastră. Fiicele, ginerii și nepoții. (7035)

**SOȚIA, fiicele, ginerii și nepoatele** anunță cu aceeași durere împlinirea unui an de la dispariția scumpului nostru **NEGOI NISTOR** Amintirea lui va rămîne vie în inimile noastre. (7009)

**DE 4 ANI** trăim doar cu amintirea chipului drag al minunatului nostru fiu **CORNEL COZMA** Inimile noastre îl vor plînge toată viața. Părinții (7029)

**SOȚIA, fiul, nora și nepoții** anunță cu nemărginită durere împlinirea a 7 ani de la decesul scumpului lor soț, tată, socru și bunic **CORAVU ALEXANDRU** Amintirea lui va rămîne vie în inimile noastre. (7004)

**REAMINTIM** scurgerea a 10 ani de la pierderea celei care a fost **TEHANIUC MARIA** minunată soție, mamă și bunică. Nu o vom uita niciodată. (7023)



# Actualitatea în lume

## Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu și președintele Partidului Comunist German

BONN 9 (Agerpres). — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a fost transmis tovarășului Herbert Mies un mesaj de felicitare cu prilejul realegerii sale în funcția de președinte al Partidului Comunist German, împreună cu urări de sănătate, fericire și succese tot mai mari în activitatea viitoare a partidului.

Exprimând calde mulțumiri pentru mesajul primit, tovarășul Herbert Mies a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu cordiale urări de multă sănătate și putere de muncă, de deplin succes în dezvoltarea e-

conomico-socială a României, pentru bunăstarea și fericirea poporului român.

Schimbul de mesaje a fost prilejuit de primirea de către președintele PC German a reprezentantului Partidului Comunist Român la Congresul al IX-lea al PCG, tovarășul Nicolae Mihalache, membru al CC al PCR. Cu această ocazie, a fost exprimată dorința comună de dezvoltare a raporturilor de colaborare și solidaritate dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist German în lupta pentru pace, progres social și colaborare internațională.

## CONVORBIRI INTERCOMUNITARE CIPRIOTE

NICOSIA 9 (Agerpres). — Luni s-au reluat la Nicosia negocierile dintre președintele Ciprului, Ghiorghios Vassiliou, și liderul comunității turco-cipriote, Rauf Denktas, consacrate unei game largi de aspecte ale problemei cipriote. Convorbirile se

desfășoară sub egida reprezentantului secretarului general al ONU pentru problema cipriotă, Oscar Camillon.

Ghiorghios Vassiliou și Rauf Denktas se vor întâlni de asemenea, în luna martie, cu Javier Perez de Cuellar, secretar general al Națiunilor Unite.

## Calendar săptămânal

10—15 IANUARIE 1989

MARTI, 10 IANUARIE 1989

— Al 12-lea Festival internațional al filmului de la New Delhi (10—24).

MIERCURI, 11 IANUARIE 1989

— La Tunis se deschide sesiunea extraordinară a Consiliului Ligii Arabe consacrată situației din Liban.

JOI, 12 IANUARIE 1989

— Are loc reuniunea ministrilor de externe din America Centrală (Managua, 12—13).

VINERI, 13 IANUARIE 1989

— La Geneva are loc o nouă rundă de consultări ale secretarului general al ONU cu părțile implicate în problema Saharei Occidentale (13—15).

— La Nicosia are loc reuniunea Comitetului special pentru sporirea eficienței mișcării de nealinieră (13—16).

SÂMBĂTA, 14 IANUARIE 1989

— Conferința națională a Partidului Socialist Francez (PSF) (14—15).

DUMINICA, 15 IANUARIE 1989

— Congresul extraordinar al Partidului Socialist Portughez.

(Agerpres)

**memento**

### FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Vacanță la Roma; Unirea: Alarmă la bord; Parîngul: Transport secret.  
PETRILA: Vinătorul de șerpi.  
LONEA: Vine el fratele meu.  
ANINOASA: Maria Mirabela.  
VULCAN: Singur de cart.  
LUPENI: Coana Chișița.

URICANI: Desfășurarea.

### LA TELEVIȚIUNE

19,00 Telegazeta.  
19,25 Să trăim și să muncim în spiritul normelor eticii și echității socialiste.  
19,40 Industria — programe prioritare.  
20,00 Teatru TV. Grădina cu trandafiri.  
21,35 Competență, dimensiune a spiritului revoluționar.  
21,50 Telegazeta.  
22,00 Închiderea programului.

## Paris Conferința internațională privind interzicerea armelor chimice

PARIS 9 (Agerpres). — La Paris au continuat lucrările Conferinței internaționale privind interzicerea armelor chimice, la care participă delegații din 146 de state, între care și România.

Luând cuvîntul în cadrul ședinței de luni a Conferinței, ministrul de externe al țării noastre, Ioan Totu, a arătat că România participă la această conferință animată de dorința constantă de a susține și acorda sprijinul său acțiunilor menite să contribuie la oprirea cursei înarmărilor și trecerea efectivă la dezarmare, pentru eliminarea tuturor armelor de distrugere în masă, pentru reducerea radicală a armamentelor convenționale, a forțelor armate și cheltuielilor militare, aceasta constituind o componentă fundamentală a politicii sale externe.

Așa cum declara recent președintele României, Nicolae Ceaușescu, „în condițiile în care în lume s-au acumulat mari cantități de arme nucleare, de alte arme de distrugere în masă capabile să distrugă de mai multe ori întreaga omenire, nu există decît o singură cale, o singură politică — aceea de renunțare cu desăvîrșire la forță, la război, de afirmare a unei noi gândiri și, a unei politici noi, democratice, care să excludă forța și războiul din viața internațională”.

Problema care face obiectul actualei noastre întâlniri este deosebit de importantă. Este, într-adevăr, necesar să acționăm pentru a nu se recurge niciodată la armele chimice, pentru înlăturarea lor totală.

România este parte la Protocolul de la Geneva din 1925 privind interzicerea folosirii armelor chimice în timp de război și s-a angajat să respecte interdicțiile prevăzute în acest document față de toate statele care și-au asumat angajamente similare și le respectă în raporturile cu România.

Atunci cînd s-a adoptat acest Protocol, cu toate că multe țări nu l-au semnat, el a avut rol pozitiv. De atunci, însă, au avut loc schimbări profunde pe plan internațional.

În adoptarea unei hotărîri privind reconfirmarea valabilității Protocolului din 1925, trebuie, de aceea, să ținem seama de condițiile actuale internaționale, radical schimbate față de cele existente cu mai bine de jumătate de secol în urmă.

În continuare, vorbitorul a relevat că dominanța actuală a vieții internaționale care determină existența pericolului unui nou război mondial este înarmarea nucleară de către unele state, conceperea apărării prin „descurajarea nucleară”, acumularea în cantități mari și tot mai perfecționate a armelor nucleare, a căror folosire ar duce la dispariția omenirii, a înșelării condițiilor vieții pe Pământ. De asemenea, de

cînd a fost inventată, în săși arma chimică a evoluat. În pofida angajamentelor asumate prin Protocolul de la Geneva, arma chimică este astăzi integrată organic în tactica concretă de înarmare și de luptă, în strînsă legătură cu armele nucleare, ambele categorii avînd ca efect distrugerea în masă.

Aceste evoluții au loc pe fundalul manifestării politicii de forță și amestec în treburile interne ale altor state, al continuării stărilor de încordare și conflict în diferite părți ale lumii, al persistenței și agravării subdezvoltării și decalajelor economice — ele însele surse de noi tensiuni. Deși în ultimii ani s-au făcut unii pași pozitivi pe calea dezarmării și soluționării politice a unor conflicte și intensificării negocierilor în vederea rezolvării unor probleme complexe prin tratative, producerea și perfecționarea armelor au continuat. Situația internațională se menține gravă și complexă.

De aceea, în concepția României exprimată cu claritate cu numai câteva zile în urmă de președintele țării, Nicolae Ceaușescu, este necesar ca problema interzicerii armelor chimice să fie abordată în strînsă legătură cu problema interzicerii celorlalte arme de distrugere în masă și, în primul rînd, cu armele nucleare. Nu se poate concepe că se va reuși să se ajungă la renunțarea efectivă la armele chimice, fără un acord general de renunțare și lichidare, într-o perioadă corespunzătoare, a armelor nucleare și a altor arme de distrugere în masă.

Pornind de la principiul autoapărării și descurajării oricărei agresiuni, interzicerea armelor chimice, a folosirii lor nu se va putea realiza decît concomitent cu acțiunile și măsurile practice de reducere și lichidare a tuturor armelor de distrugere în masă, a celorlalte armamente, de eliminare a politicii de forță și amenințare cu forța din viața internațională, de așezare a relațiilor dintre state pe noi baze, de egalitate în drepturi, respectare a independenței și suveranității, neamestec în treburile interne. În fapt, în condițiile înarmării nucleare de către un număr de țări, ale existenței pericolului unui război nuclear, țările care nu dispun de arme nucleare pot considera că arma chimică poate fi și ea o armă de descurajare, a spus ministrul român de externe.

Sîntem pentru trecerea la lichidarea armelor chimice și realizarea, în același timp, în etape, a eliminării tuturor armelor nucleare. Eliminarea armelor chimice și a armelor nucleare trebuie să se realizeze concomitent, pentru a se asigura un echilibru al forțelor și pentru a nu se permite fo-

losirea unor arme pentru șantaj asupra statelor. În același timp, sîntem pentru reducerea armelor convenționale și a cheltuielilor militare în strînsă legătură cu eliminarea armelor chimice și nucleare.

Măsurile de dezarmare chimică, nucleară și convențională desfășurate simultan vor asigura stabilitatea internațională și vor înlătura orice posibilitate de folosire a forței și a amenințării cu forța din partea unor state față de alte state.

Toate aceste măsuri trebuie să se desfășoare sub un control internațional strict, care să asigure că obligațiile asumate vor fi respectate, să contribuie la creșterea încrederii și a securității în lume.

Considerăm de aceea, a arătat vorbitorul, că încheierea unui acord referitor la interzicerea oricărei folosiri a armelor chimice și a producției de asemenea arme, precum și la distrugerea stocurilor existente trebuie să fie strîns legată de încheierea unui tratat universal privind lichidarea armelor nucleare, încetarea producției și a experiențelor cu acestea, punerea în afara legii a armelor nucleare.

România — care a declarat că nu posedă arma chimică — va acționa în continuare pentru accelerarea lucrărilor Conferinței de la Geneva în ambele domenii și pentru angajarea efectivă a acesteia în negocierea unui instrument internațional de interzicere și lichidare și a armelor nucleare.

Acționăm, de asemenea, pentru crearea unei zone de pace, colaborare și bună vecinătate în regiunea Balcanilor, fără arme chimice și nucleare, dar privitye într-o strînsă unitate. În aceeași viziune, sprijinim propunerile similare ale altor țări privind centrul Europei și alte regiuni ale lumii. Totodată, este necesar ca problema prevenirii răspîndirii armelor chimice și interzicerii producției acestora să fie privită în legătură cu necesitatea de dezvoltare a industriei chimice în scopuri pașnice și potențialului tehnico-științific al fiecărei țări. Aceasta presupune participarea liberă și neîngrădită la schimburile de produse, la cooperarea internațională în acest domeniu.

În lumina celor de mai sus — a subliniat vorbitorul — România consideră că această conferință trebuie să privească de o manieră globală realitățile. Să le analizăm așa cum sînt ele și să acționăm împreună pentru a ajunge la concluzii comune cum să le soluționăm.

Documentul politic pe care ar urma să-l adoptăm trebuie să nu se rezume la reconfirmarea Protocolului de la Geneva din 1925, ci să sublinieze imperativul elaborării Convenției universale privind interzicerea și distrugerea armelor chimice

în strînsă unitate cu lichidarea armelor nucleare, a tuturor armelor de distrugere în masă. Lichidarea concomitentă a tuturor armelor de distrugere în masă — nucleare, chimice, bacteriologice și de orice fel — constituie singura garanție pentru preîntîmpinarea folosirii lor.

Acțiunea noastră trebuie privită ca parte a unui efort mai larg, de trecere la măsuri efective de dezarmare generală, de eliminare a forței și amenințării cu forța din relațiile dintre state.

Recentul eveniment grav din Mediterana pune în lumină, din nou, pericolul pe care îl reprezintă pentru pacea și securitatea popoarelor prezența flotelor militare și demonstrațiile de forță în apele internaționale. România reafirmă și cu acest prilej necesitatea ca navele militare străine să fie retrase din apele internaționale, ca oceanele și mările să fie libere de orice prezență militară, să înceteze demonstrațiile de forță în apropierea granițelor altor state. De asemenea, România se pronunță ferm pentru folosirea spațiului aerian internațional numai în scopuri pașnice și pentru interzicerea oricăror exerciții și acțiuni militare în acest spațiu.

Considerăm că ONU, a cărei misiune principală este menținerea păcii și securității internaționale, apărarea omenirii de flagelul războiului, trebuie să-și asume o răspundere mai mare, atît în promovarea acestui concept unitar, cît și în asigurarea respectării de către statele membre a acordurilor și altor instrumente juridice internaționale în materie de dezarmare.

Conferința noastră și-a propus un obiectiv generos. Interesul unanim al omenirii cere ca dezbaterile să se desfășoare într-un spirit constructiv, să contribuie la unirea eforturilor tuturor statelor în vederea realizării obiectivului propus.

România este gata să contribuie activ, alături de celelalte state, la atingerea acestui scop.

★

În cuvîntarea rostită la Conferința internațională de la Paris pentru interzicerea armelor chimice, ministrul afacerilor externe al URSS, Eduard Șevardnadze, după ce a menționat că nu există un mijloc mai bun de a preveni utilizarea unei arme decît distrugerea ei, a arătat că Uniunea Sovietică va începe, în cursul acestui an, lichidarea armelor sale chimice și va face acest lucru înainte de încheierea unei convenții în problema respectivă, informează agenția TASS.

Vorbitorul a mai declarat că URSS sprijină propunerile RDG și Cehoslovaciei, precum și ale României și Bulgariei privind crearea de zone libere de arme chimice în Europa centrală și, respectiv, în Balcani.